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وارد كلاس درس شدم. بـچـه�هـا شـور و شـوق زيـادى بـراى
يادگيرى درس مبنا از خودشان نشان مى�دادند؛ چرا كه در جلسه�ى
قبل، مطالبى را پيرامون مبنا و كاربرد آن در زنـدگـى روزمـره بـراى

، يكى از كاربردهاى مبنا، استفادهًدانش�آموزان بيان كرده بودم. مثلا
از آن در ماشين�حساب�ها و رايانه�هاى شخصى و اساس كار آن�ها بر

 است. پيرامون اين موضوع صحبت�هايى در كلاس صورت٢مبناى 
گرفت. براى درك بيشتر دانش�آموزان شرح دادم:

در ارتباط با اين مبنا، در يكى از كـار در كـلاس�هـاى كـتـاب،
تمرينى داده شـده اسـت كـه در واقـع نـشـان مـى�دهـد، اسـاس كـار
ماشين�حساب را مـى�تـوان بـه دسـتـگـاهـى تـشـبـيـه كـرد كـه در آن،

 و چراغ خاموش١چراغ�هايى تعبيه شده�اند و چراغ روشن مـعـرف 
 است.٠معرف 

 در دستگاه مقابل:ًمثلا

ارزش همه�ى چراغ�ها يك است. در واقع شش چـراغ روشـن
 را بـه آن2(111111)  در اين دستگاه ديده مى�شود كه مى�تـوان عـدد 

نسبت داد. حال اگر بخواهيم نمايش معمولى اين عدد را بـه�دسـت
 استفاده كنيم و بـه٢آوريم، بايد از جدول ارزش مكانى در مبـنـاى 

 مى�شود.٦٣صورت زير مقدار آن را به�دست آوريم كه معادل 

  

(111111)2 = (1× 32) + (1×16) + (1× 8) + (1× 4) + (1×2)

+1= 63

حال با خود فكر كردم، اگر عددى چند�رقمى در يك مبنا داشته
باشيم كه ارقام آن بيشترين ارزش را در آن پايـه داشـتـه بـاشـنـد، آيـا
مى�توان با توجه به راهبرد الگويابى در حل مسئله، براى آن الگويى

 مى�توان الگويى توانى2(111111)   آيا براى عدد ًتوانى ارائه داد؟ مثلا
ارائه داد؟

دانش�آموزان از سؤالى كه مطرح كردم، خوشحال شدند؛ چرا
كه مطلب را درك كرده بودند. يكى از آن�ها بلافاصله عنوان كرد كه

26   و سپس بـه صـورت ٦٤-١ را مى�توان بـه صـورت ٦٣عدد  −1

نمايش داد.
 در اين�جا چيست؟» همگـى٢از دانش�آموزان پرسيدم: «عـدد 

گفتند: «پايه.»
 چيسـت؟» پـاسـخ دادنـد: «تـعـداد٦دوباره پـرسـيـدم: «عـدد 

يك�هاى تكرار شده در عدد.» من نيز پاسخ�هاى آن�ها را تأييد كردم.
با خودم گفتم كه حالا كه تنور داغ اسـت، نـان بـعـدى را بـايـد

،٢چسباند. دوباره سؤال كـردم: «آيـا در پـايـه�ى ديـگـرى غـيـر از 
 را5(4444)   نمايش معمولى ًمى�توان اين دستور را اجرا كرد؟ مثلا

نيز آيا مى�توان به صورت الگوى توانى بيان شده، ارائه داد؟»
يكى از دانش�آموزان بلافاصله گفت: «بله آقا. مى�توان گفـت

كه:
  (4444)5 = 54 −1= 625 −1= 624«

در اين موقع براى اطمينان بيشتر، مسئـلـه را از طـريـق جـدول
ارزش مكانى حل كردم تا بچه�ها از الگويـى كـه ارائـه داده بـودنـد،

اطمينان بيشترى پيدا كنند.

  

(4444)5 = (4 ×125) + (4 ×25) + (4 × 5) + 4

= 500+100+20+ 4 = 624

جواب به�دست آمده با جواب قبلى يكسان بود.
حال بايد تمرينات بيشترى را روى تختـه�سـيـاه مـى�نـوشـتـم تـا
دانش�آموزان با استفاده از الگويى كه در ذهن خود ساخـتـه بـودنـد،

حل كنند. بلافاصله روى تابلو چند تمرين نوشتم.
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